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【知识点 1  全面调查与抽样调查】

全面调查：考察全体对象的调查叫做全面调查。

抽样调查：只抽取一部分对象进行调查，然后根据调查数据推断全体对象的情况，这种调查方法叫做抽样

调查。

【题型 1  全面调查与抽样调查】

【例 1】（2023 下·河北邯郸·七年级校考期末）下列调查中，适合采用普查方式的是（    ）

A．调查2022“全国两会”直播的收视率

B．调查石家庄市2022年 5 月 1 日当天进出主城区的车流量

C．调查我校七年级学生入学时的核酸检测结果

D．调查“315晚会”期间被曝光的某车企的口碑情况

【答案】C

【分析】根据普查得到的调查结果比较准确，但所费人力、物力和时间较多，而抽样调查得到的调查结果

比较近似解答．

【详解】解：A．调查2022“全国两会”直播的收视率，适合采用抽样调查方式，不符合题意；

B．调查石家庄市2022年 5 月 1 日当天进出主城区的车流量，适合采用抽样调查方式，不符合题意；

C．调查我校七年级学生入学时的核酸检测结果，适合采用全面调查方式，符合题意；

D，调查“315晚会”期间被曝光的某车企的口碑情况，适合采用抽样调查方式，不符合题意．



故选：C．

【点睛】本题考查的是抽样调查和全面调查的区别，选择普查还是抽样调查要根据所要考查的对象的特征

灵活选用，一般来说，对于具有破坏性的调查、无法进行普查、普查的意义或价值不大，应选择抽样调查，

对于精确度要求高的调查，事关重大的调查往往选用普查．

【变式 1-1】（2023 下·广西钦州·七年级校考期末）以下调查中，适宜采用抽样调查的是（    ）

A．调查某批次汽车的抗撞击能力 B．汽车站对乘客的“车票”进行检查

C．学校招聘，对应聘人员进行面试 D．了解七（2）班学生的视力情况

【答案】A

【分析】根据普查得到的调查结果比较准确，但所费人力、物力和时间较多，而抽样调查得到的调查结果

比较近似进行判断即可．

【详解】解：A、调查某批次汽车的抗撞击能力，适合使用抽样调查方式，符合题意；

B、汽车站对乘客的“车票”进行检查，适合使用全面调查方式，不符合题意；

C、学校招聘，对应聘人员进行面试，适合使用全面调查方式，不符合题意；

D、了解七（2）班学生的视力情况，适合使用全面调查方式，不符合题意；

故选：A．

【点睛】本题考查的是抽样调查和全面调查的区别，选择普查还是抽样调查要根据所要考查的对象的特征

灵活选用，一般来说，对于具有破坏性的调查、无法进行普查、普查的意义或价值不大，应选择抽样调查，

对于精确度要求高的调查，事关重大的调查往往选用普查．

【变式 1-2】（2023 下·山东威海·七年级统考期末）“2001 年 4 月 1 日，王伟驾驶编号 81192 战机，面对美

国侦察机的侵犯，用生命勇敢捍卫祖国南海领空，22 年过去了，我们不会忘记，81192，收到请返航！”为

了了解荣成市中学生对该历史事件的知晓情况，分别做了下列三种不同的抽样调查：①随机调查了荣成市

1000 名初三学生对该历史事件的知晓情况；②调查了荣成市实验中学全体学生对该历史事件的知晓情况；

③利用荣成市学籍库随机调查了 10%的中学生对该历史事件的知晓情况，你认为抽样最合理的是       （填

序号）．

【答案】③

【分析】如果抽取的样本得当，就能很好地反映总体的情况，否则抽样调查的结果会偏离总体情况．

【详解】解：随机调查了荣成市 1000 名初三学生对该历史事件的知晓情况；调查不具代表性，故①不合题

意； 

调查了荣成市实验中学全体学生对该历史事件的知晓情况；调查不具广泛性，故②不合题意； 



利用荣成市学籍库随机调查了 10%的中学生对该历史事件的知晓情况．调查具有广泛性、代表性，故③符

合题意； 

故答案为：③

【点睛】本题考查了抽样调查的可靠性，样本具有代表性是指抽取的样本必须是随机的，即各个方面，各

个层次的对象都要有所体现．

【变式 1-3】（2023 下·辽宁盘锦·七年级校考期末）(多选)下列调查中，调查方式选择合理的是（   ）．

A．了解我市居民平均每日废弃口罩的数量，选择全面调查 B．了解一批袋装食品是否有防腐剂，选择

全面调查

C．了解某一批次汽车零部件的质量情况，选择抽样调查 D．了解我市七年级学生参加社会实践的时

间，选择抽样调查

【答案】CD

【分析】根据抽样调查和全面调查的特点进行逐一判断即可．

【详解】解：A、了解我市居民平均每日废弃口罩的数量，范围广，人数众多，应选择抽样调查，故此选项

不符合题意；

B、了解一批袋装食品是否有防腐剂，具有破坏性，应选择抽样调查，故此选项不符合题意；

C、了解某一批次汽车零部件的质量情况，选择抽样调查，故此选项符合题意；

D、了解我市七年级学生参加社会实践的时间，范围广，人数众多，应选择抽样调查，故此选项符合题意；

故选 CD

【点睛】本题考查了抽样调查和全面调查的区别，选择普查还是抽样调查要根据所要考查的对象的特征灵

活选用，一般来说，对于具有破坏性的调查、无法进行普查、普查的意义或价值不大时，应选择抽样调查，

对于精确度要求高的调查，事关重大的调查往往选用普查．

【知识点 2  总体、个体及样本】

总体是要考察的全体对象。其中每一个考察对象叫做个体。

当总体中个体数目较多时，一般从总体中抽取一部分个体，这部分个体叫做总体的样本。样本中个体的数

目叫做样本容量。

【题型 2  总体、个体、样本、样本容量】

【例 2】（2023 上·安徽亳州·七年级校考期末）为了解七年级学生在期中考试中数学答题情况，校数学教研

员王老师从该年级 1000 名同学的数学试卷中随机抽出 50 份试卷进行分析.下列说法不正确的是（   ）

A．1000 名学生是总体 B．所抽 50 名学生的数学试卷是样本



C．每名学生数学成绩是个体 D．样本容量是 50

【答案】A

【分析】根据总体、个体、样本、样本容量的概念结合选项选出正确答案即可．

【详解】解：A、1000 名学生的数学试卷是总体，原说法错误，故 A 选项符合题意；

B、所抽 50 名学生的数学试卷是样本，原说法正确，故 B 选项不符合题意；

C、每名学生数学成绩是个体，原说法正确，故 C 选项不符合题意；

D、样本容量是 50，该说法正确，故 D 选项不符合题意．

故选 A．

【点睛】本题考查了总体、个体、样本、样本容量的知识，解题要分清具体问题中的总体、个体与样本，

关键是明确考查的对象．总体、个体与样本的考查对象是相同的，所不同的是范围的大小．样本容量是样

本中包含的个体的数目，不能带单位．

【变式 2-1】（2023 上·山东聊城·七年级统考期末）某学习小组为了解本城市 100 万成年人中大约有多少人

吸烟，随机调查了 50 个成年人，结果其中有 10 个成年人吸烟，对于这个数据收集与处理的问题，下列说

法正确的是（    ）

A．该调查的方式是普查 B．本城市只有 40 个成年人不吸烟

C．本城市一定有 20 万人吸烟 D．样本容量是 50

【答案】D

【分析】根据抽样调查的有关概念判断即可．

【详解】解：随机调查了 50 个成年人，是抽样调查，故 A 选项不符合题意；

在样本中有 40 个成年人不吸烟，不是本城市，故 B 选项不符合题意；

通过样本可以估计有 20 万人吸烟，不是一定有 20 万人吸烟，故 C 选项不符合题意；

样本容量是 50，故 D 选项符合题意；

故选：D．

【点睛】本题考查了抽样调查、样本、样本容量等问题，解题关键是深入理解有关概念，细心判断．

【变式 2-2】（2023 上·广东深圳·七年级深圳外国语学校校考期末）为了了解我市 2019 年 10000 名考生的

数学中考成绩，从中抽取了 200 名考生成绩进行统计.在这个问题中，下列说法：①这 10000 名考生的数学

中考成绩的全体是总体：②每个考生是个体；③从中抽取的 200 名考生的数学中考成绩是总体的一个样本：

④样本容量是 200.其中说法正确的有（填序号）      

【答案】①③④



【分析】总体是指考查的对象的全体，个体是总体中的每一个考查的对象，样本是总体中所抽取的一部分

个体，而样本容量则是指样本中个体的数目．我们在区分总体、个体、样本、样本容量，这四个概念时，

首先找出考查的对象，从而找出总体、个体．再根据被收集数据的这一部分对象找出样本，最后再根据样

本确定出样本容量．

【详解】①这 10000 名考生的数学中考成绩的全体是总体，正确；

②每个考生的数学中考成绩是个体，故原说法错误；

③从中抽取的 200 名考生的数学中考成绩是总体的一个样本，正确；

④样本容量是 200，正确；

故答案为：①③④．

【点睛】本题考查了总体、个体、样本、样本容量的概念，解题要分清具体问题中的总体、个体与样本，

关键是明确考查的对象．总体、个体与样本的考查对象是相同的，所不同的是范围的大小．样本容量是样

本中包含的个体的数目，不能带单位．

【变式 2-3】（2023·河南驻马店·统考一模）中华汉字，源远流长．某校为了传承中华优秀传统文化，组织

了一次全校 2000 名学生参加的“汉字听写”大赛，为了解本次大赛的成绩，学校随机抽取了其中 100 名学生

的成绩进行统计分析在这个问题中，下列说法：

①这 2000 名学生的“汉字听写”大赛成绩的全体是总体

②每个学生是个体

③100 名学生是总体的一个样本

④样本容量是 100

其中说法正确的有（　　）

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

【答案】B

【分析】总体是指考查的对象的全体，故①正确；个体是总体中的每一个考查对象，故②错误；样本是总

体中所抽取的一部分，故③错误；样本容量是指样本中个体的树木，故④正确.

【详解】解：①这 2000 名学生的“汉字听写”大赛成绩的全体是总体，正确；

②每个学生的成绩是个体，故原说法错误；

③100 名学生的成绩是总体的一个样本，故原说法错误；

④样本容量是 100，正确．

所以说法正确的有①④两个．



故选 B．

【点睛】本题考查总体、个体、样本、样本容量的概念，解题关键在于掌握它们的定义.

【题型 3  由统计图推断结论】

【例 3】（2023 下·北京密云·七年级统考期末）某电商网站以智能手表为主要的产品运营．今年 1—4 月份，

该网站智能手表的销售总额如图 1 所示，其中一款通话功能智能手表的销售额占当月智能手表销售总额的

百分比如图 2 所示． 

  

以下四个结论正确的是（   ）

A．今年 1—4 月，智能手表的销售总额连续下降

B．今年 1—4 月，通话功能智能手表的销售额在当月智能手表销售总额中的占比连续下降

C．通话功能智能手表 3 月份的销售额与 2 月份的销售额持平

D．今年 1—4 月，通话功能智能手表销售额最低的月份是 2 月

【答案】C

【分析】根据条形统计图和折线统计图的信息进行求解判断即可．

【详解】解：由条形统计图和折线统计图可得，今年 1—4 月，智能手表的销售总额先下降后上升，A 错误，

故不符合要求；

今年 1—4 月，通话功能智能手表的销售额在当月智能手表销售总额中的占比先下降然后上升最后下降，B

错误，故不符合要求；

通话功能智能手表 2 月份的销售额为80 × 15％ = 12（万元），3 月份的销售额为60 × 20％ = 12（万元），

∴通话功能智能手表 3 月份的销售额与 2 月份的销售额持平，C 正确，故符合要求；通话功能智能手表 1 月

份的销售额为85 × 22％ = 18.7（万元），4 月份的销售额为70 × 17％ = 11.9（万元），

∵18.7 > 12 > 11.9，

∴今年 1—4 月，通话功能智能手表销售额最低的月份是 4 月，D 错误，故不符合要求；



故选：C．

【点睛】本题考查了条形统计图，折线统计图．解题的关键在于从统计图中获取正确的信息．

【变式 3-1】（2023·全国·七年级假期作业）党的十九大为新时代农业农村改革发展明确了重点、指明了方

向．报告中提出了“实施乡村振兴战略”．某地区经过三年的乡村振兴建设，农村的经济收入是振兴前的 2

倍．为更好地了解该地区农村的经济收入变化情况，统计了该地区乡村振兴建设前后农村的经济收入构成

比例，绘制了如图的扇形统计图：

则下列说法错误的是（    ）

A．乡村振兴建设后，养殖收入是振兴前的 2 倍

B．乡村振兴建设后，种植收入减少

C．乡村振兴建设后，其他收入是振兴前的 2 倍以上

D．乡村振兴建设后，养殖收入与第三产业收入的总和超过了经济收入的一半

【答案】B

【分析】根据某地区经过三年的乡村振兴建设，农村的经济收入是振兴前的 2 倍和扇形统计图，可以判断

各个选项中的说法是否正确，从而可以解答本题．

【详解】解：由题意可得，

乡村振兴建设后，养殖收入是振兴前的 2 倍，故选项𝐴正确；

乡村振兴建设后，种植收入相当于振兴前的37% × 2 = 74%，相对于振兴前收入增加了，故选项𝐵错误；

乡村振兴建设后，其他收入是振兴前的 2 倍以上，故选项𝐶正确；

乡村振兴建设后，养殖收入与第三产业收入的总和占总收入的30% + 28% = 58%，故选项𝐷正确；

故选：𝐵．

【点睛】本题考查扇形统计图，解答本题的关键是明确题意，利用数形结合的思想解答．

【变式 3-2】（2023 下·浙江杭州·七年级统考期末）从𝐴地到𝐵地有驾车、公交、地铁三种出行方式，为了选



择适合的出行方式，对 6：00—10：00 时段这三种出行方式不同时刻出发所用时长（从𝐴地到𝐵地）进行调

查、记录与整理，数据如图所示．

根据统计图提供的信息，下列推断合理的是（    ）

A．若 7：00 前出发，地铁是最快的出行方式

B．若选择公交出行且需要 30 分钟以内到达，则 7：00 之前出发均可

C．驾车出行所用时长受出发时刻影响较小

D．在此时段里，地铁出行的所用时长都在 30 分钟至 40 分钟之间

【答案】D

【分析】根据折线统计图中的信息进行判定即可得出答案．

【详解】解：A.根据统计图可得，7：00 出行，公交快，故 A 选项说法不正确，不符合题意；

B.根据统计图可得，若选择公交出行且需要 30 分钟以内到达，则 6：00 之前出发均可，故 B 选项说法不正

确，不符合题意；

C.根据统计图可得，地铁出行所用时长受出发时刻影响较小，故 C 选项说法不正确，不符合题意；

D.在此时段里，地铁出行的所用时长都在 30 分钟至 40 分钟之间，故 D 选间说法正确，符合题意．

故选：D．

【点睛】本题主要考查了折线统计图，根据题目要求读懂折线统计图中的信息进行求解是解决本题的关

键．

【变式 3-3】（2023 下·河北邯郸·七年级校考阶段练习）某班学生最喜欢的一项球类运动的统计表和扇形统

计图如图所示，其中统计表不小心被撕掉一部分，下列推断不正确的是（      ）



A．足球所在扇形的圆心角度数为 72° B．该班喜欢乒乓球的人数占总人数的 28%

C．m 与 n 的和为 52 D．该班喜欢羽毛球的人数不超过 13 人

【答案】D

【分析】根据乒乓球的人数与扇形统计图圆心角的度数求得总人数，根据足球的人数比上总人数，即可判

断 B 选项，判断出足球所在扇形的圆心角度数，即可判断出 A 选项， 足球与乒乓球的人数的占比即可判断

C 选项，根据扇形统计图可知𝑚 < 𝑛，进而即可判断 D 选项．

【详解】解：乒乓球的人数有 14 人，扇形统计图中圆心角的度数为100.8°，则总人数为：14 ÷ 100.8
360 =50人，

100.8
360 × 100%=28%，故 B 选项正确

足球有 10 人，则足球所在扇形的圆心角度数为
10
50 × 360° = 72°，故 A 选项正确，

∴𝑚 + 𝑛 = 100−28−20 = 52，故 C 选项正确，

根据扇形统计图可知𝑚 < 𝑛，

所以该班喜欢羽毛球的人数超过
1
2 × 52% × 50=13人，故 D 选项不正确，

故选 D．

【点睛】本题考查了扇形统计图与统计表信息关联，从扇形统计图与统计表中获取信息是解题的关键．

【题型 4  求统计图的相关数据】

【例 4】（2023 上·河北邯郸·七年级统考期末）“校园安全”受到全社会的广泛关注，某校对部分学生及家长

就校园安全知识的了解程度，进行了随机抽样调查，并绘制成如图所示的两幅统计图(不完整).根据统计图

中的信息，若全校有 2050 名学生，请你估计对“校园安全”知识达到“非常了解”和“基本了解”的学生人数为

（    ） 



A．1330 B．1350 C．1682 D．1850

【答案】C

【分析】求得调查的学生总数，则对“校园安全”知识达到“非常了解”和“基本了解”所占的比例即可求得，利

用求得的比例乘以 2050 即可得到.

【详解】调查的学生的总人数是：83+77+31+4=195（人）

对“校园安全“知识达到“非常了解“和“基本了解“的学生是 83+77=160（人），

全校 2050 学生中达到“非常了解”和“基本了解”的学生人数为：2050 × 160
195 ≈ 1682（人）．

故选 C.

【点睛】本题考查的是条形统计图和扇形统计图的综合运用，读懂统计图，从不同的统计图中得到必要的

信息是解决问题的关键．条形统计图能清楚地表示出每个项目的数据；扇形统计图直接反映部分占总体的

百分比大小.

【变式 4-1】（2023 上·山西·七年级统考期末）育才学校学生来自甲、乙、丙三个地区，其人数比为7:3:2，

如图所示的扇形图表示其分布情况．如果来自丙地区的学生为 180 人，则这个学校学生的总人数和表示乙

地区扇形的圆心角度数分别为（    ）

A．1080 人、90∘ B．900 人、210∘ C．630 人、90∘ D．270 人、60∘

【答案】A

【分析】用丙地区的人数除以该地区人数所占的比即可求出总人数，用 360°去乘乙地区人数所占的比即可

得出相应的圆心角度数，



【详解】解：180÷ 2
7 3 2=1080 人，360°× 3

7 3 2=90°，

故选：A．

【点睛】本题考查了扇形统计图，理解各个部分所占整体的百分比，以及各个扇形的圆心角度数实际是这

一部分所占周角的百分比即可．

【变式 4-2】（2023 下·辽宁葫芦岛·七年级统考期末）根据如下图所示统计图回答问题：

  

该品牌汽车在 2023 年 2—5 月份新能源型汽车销量最多月份的销量是      万辆.

【答案】4.8

【分析】根据月销售总量及新能源汽车销量占比求出每个月新能源型汽车销量，比较大小即可．

【详解】解：由图可知，2023 年 2—5 月份新能源型汽车的月销量分别为：

2 月份：20 × 15% = 3（万辆），

3 月份：16 × 30% = 4.8（万辆），

4 月份：18 × 15% = 2.7（万辆），

5 月份：24 × 18% = 4.32（万辆），

2.7 < 3 < 4.32 < 4.8，

因此 3 月份新能源型汽车销量最多，销量为 4.8 万辆．

故答案为：4.8．

【点睛】本题考查条形统计图、折线统计图、有理数的乘法运算，解题的关键是理解题意，能够将两个统

计图中的信息进行关联．

【变式 4-3】（2023 下·北京海淀·七年级清华附中校考期末）某中学七年级甲、乙、丙三个班中，每班的学

生人数都为 40 名．某次数学考试的成绩统计如下：（如图，每组分数含最小值，不含最大值）根据图、表

提供的信息，则 80～90 分这一组人数最多的班是     班．



【答案】甲

【分析】根据题意和统计图表中的信息，可以得到甲、乙、丙三个班中 80～90 分这一组人数，然后比较大

小，即可解答本题．

【详解】解：甲班 80～90 分这一组有 40﹣2﹣5﹣8﹣12＝13（人），

乙班 80～90 分这一组有 40×（1﹣5%﹣10%﹣35%﹣20%）＝12（人），

丙班 80～90 分这一组有 11 人，

∵13＞12＞11，

∴80～90 分这一组人数最多的是甲班，

故答案为：甲．

【点睛】本题考查频数分布直方图、扇形统计图、频数分布表，解答本题的关键是明确题意，利用数形结

合的思想解答．

【题型 5  根据数据描述求频数】

【例 5】（2023 下·甘肃平凉·七年级统考期末）一组数据共 50 个，分为 6 组，前 5 组的频数分别是 5，7，

8，10，10，则最后一组的频数为（   ）

A．10 B．11 C．12 D．13

【答案】A

【分析】根据频数之和等于总数即可求解．

【详解】解：50−5−7−8−10−10 = 10，

∴ 最后一组的频数为：10，

故选 A．



【点睛】本题考查了频数，熟练掌握其基础知识是解题的关键．

【变式 5-1】（2023 下·河北沧州·七年级校考期中）已知样本容量为30，样本频数直方图中各个小长方形的

高的比依次是2:4:3:1，则第三组的频数是（    ）

A．14 B．12 C．9 D．8

【答案】C

【分析】根据样本频数直方图、样本容量的性质计算，即可得到答案．

【详解】解；∵样本容量为30，样本频数直方图中各个小长方形的高的比依次是2:4:3:1，

∴第三组的频数是30 × 3
2 4 3 1 = 9，

故选：C

【点睛】本题考查了统计调查的知识；解题的关键是熟练掌握样本容量、频数、频数直方图的性质，从而

完成求解．

【变式 5-2】（2023 上·浙江金华·七年级校考开学考试）七（2）班第一组的12名同学身高（单位：cm）如

下：162，157，161，164，154，159，156，168，153，152，165，158．那么身高在155～160的频数

是     ．

【答案】4

【分析】根据数据求得范围在155～160的个数即可．

【详解】解：身高在155～160的数有：157，159，156，158，

∴身高在155～160的频数是4，

故答案为：4．

【点睛】此题考查了求频数，理解频数：对总数据按某种标准进行分组，统计出各个组内含个体的个数的

意义是解题的关键．

【变式 5-3】（2023 下·福建厦门·七年级校考期末）已知在一个样本中，60 个数据分别落在 5 个组内，第一、

二、三、五组数据中的个数分别为 4，16，17，5，则第四组的频数是      ．

【答案】18

【分析】根据样本容量为 60 以及其他组的数据，求解即可．

【详解】解：由题意可得：第四组的频数为60−4−16−17−5 = 18

故答案为：18

【点睛】此题考查了统计基础知识，解题的关键是掌握频数和样本容量的基础知识．



【题型 6  频数分布直方图】

【例 6】（2023 上·广东惠州·七年级校考开学考试）我校为了迎接体育考试，了解学生的体育成绩，从全校

700 名七年级学生中随机抽取了部分学生进行体育测试，其中“跳绳”成绩制作图如下：

成绩段 频数

160 ≤ 𝑥

< 170
5

170 ≤ 𝑥

< 180
10

180 ≤ 𝑥

< 190
𝑏

190 ≤ 𝑥

< 200
16

200 ≤ 𝑥

< 210
12

根据图表解决下列问题：

(1)本次共抽取了______名学生进行体育测试，表（1）中，𝑎 = ______，𝑏 = ______，𝑐 = ______；

(2)补全图（2）；

(3)“跳绳”数在 180（包括 180）以上，则此项成绩可得满分．那么，你估计全校七年级有多少学生在此项成

绩中获满分？

【答案】(1)50，20%；7；32%；

(2)见解析

(3)490

【分析】（1）根据成绩段160 ≤ 𝑥 < 170的频数与频率求出抽取学生总数，进而求出𝑎，𝑏，𝑐的值即可；

（2）根据成绩段180 ≤ 𝑥 < 190的频数，补全统计图即可；

（3）根据“跳绳”数在180(包括180)以上人数的频率乘以700即可得到结果．
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